

引子

一提起長征（1934年10月至1936年10月），我們就想起《毛澤東選集》上那段氣壯山河的話，「長征是歷史紀錄上的第一次，長征是宣言書，長征是宣傳隊，長征是播種機。自從盤古開天地，三皇五帝到於今，歷史上曾經有過我們這樣的長征嗎？……它向全世界宣告，紅軍是英雄好漢，帝國主義者和他們的走狗蔣介石等輩則是完全無用的」。

同樣是毛澤東，1958年6月，在北京中南海懷仁堂召開軍委擴大會議，那次會議的主題是反教條主義，毛澤東的講話談到了紅軍的歷史。講到長征的時候，他說：政治上既犯錯誤，軍事上勢必犯錯誤。沒有好久，洋教條來了。他們是主張打大城市的，還有什麼禦敵於國門之外，不要把鑼鑼罐罐打爛，兩個拳頭打人，以後又變成什麼「短促突擊」。搞短促突擊的總司令是誰？此人姓李名德，是個德國人，跑到我們這裏當太上皇，什麼人也得聽他的命令。結果就把根據地送掉，來了個很好的工作，叫做「走路搬家」。不走則已，一走兩萬五千里。所以說，我們軍隊不僅政治方面，軍事路線也

是犯過錯誤的。你們說沒有？那麼你們就舉出理由來說服我，那些根據地是怎麼丟掉的？是因為悶得很，想散步，逛馬路，一散就散到陝北？還是因為犯了一點錯誤，我們的對手蔣介石請我們走？據我看，實在是他請我們走。我們是不想走，他就說你走吧，他下了命令，沒有辦法只得走的。

毛澤東的話，幽默中含著辛酸，這是他真正的心裏話。長征不是紅軍願意走的，而是犯了路線錯誤，被迫不得已走的，當年從江西出發的時候，沒有一個人想到會走兩萬五千里。從這個角度再去重溫審視長征的歷史，我們就可以看出：長征絕對不是共產黨和紅軍組織的一次旅遊，而是充滿了痛苦和艱辛的求生之路。

「左傾」路線將毛澤東邊緣化

為什麼要長征？官方歷史也承認，因為紅軍第五次反「圍剿」犯了錯誤，丟掉了根據地。問題就來了，前四

次反「圍剿」不都贏了麼，國民黨都被打敗了，怎麼第五次反「圍剿」贏不了了呢？這裏面是有多種因素構成的。

首先，江西的蘇區能夠發展，紅軍能夠發展到十萬人，最大的一個原因就是這些地區都屬貧困落後地區。蔣介石當時在忙著什麼呢？他忙著統一中原，招降東北，在跟各路軍閥進行大規模的內戰。所以，說句老實話，他當時沒有精力來全力對付這些紅軍。

對江西蘇區的「圍剿」，開始是兵力投入不夠，後來是對江西的情況不了解。總而言之，當時蔣介石沒有盡全力，也沒有集中兵力做這個事情。1931年6月，蔣介石派何應欽指揮30萬國民黨軍對江西蘇區進行第三次「圍剿」。紅一方面軍在毛澤東、朱德指揮下，以運動戰調動國民黨軍，使用游擊戰術，敵進我退，敵駐我擾，敵疲我打，敵退我追，把國民黨軍隊拖到江西根據地深山老林，使其疲於奔命，然後抓住機會，連續取得幾次戰鬥的勝利，迫使蔣介石不得不下令結束「圍剿」。國民黨軍撤至吉安、永豐、宜黃、南城、南豐、廣昌、寧都、贛州等地，採取守勢。紅一方面軍取得了中央蘇區第三次反「圍剿」作戰的勝利。



博古、周恩來、朱德、毛澤東(自左至右)

後來就出現問題了。1932年1月9日，博古領導的上海臨時中央向各蘇區發出了《關於爭取革命在一省與數省首先勝利的決議》，號召各蘇區紅軍攻打大城市，第三次左傾機會主義路線開始。

《決議》命令各地紅軍：擴大蘇區，將零星的蘇區聯繫成整個的蘇區，佔取一二個重要的中心城市，開始革命在一省數省的首先勝利。努力求得將中央區、閩粵贛、贛東北、湘鄂贛各蘇區聯成一片，佔取南昌、撫州、吉安等中心城市。

臨時中央制定的「進攻路線」當時得到大多數紅軍幹部和戰士的擁護。因為當時形勢確實對革命有利。1932年2月，蘇區中央局決定攻打贛州，在贛南建一個「紅都」。毛澤東反對，說贛州是銅牆鐵壁，打不下來。結

果中央政治局委員們就火了，有十萬紅軍還不敢打一個城市，毛澤東這是逃跑主義。當時周恩來徵求意見，問彭德懷軍團長敢不敢打，彭德懷說敢打；問劉伯承總參謀長，劉伯承也說敢打。在當時共產國際路線佔領導地位的大背景下，毛澤東處於少數，處於被動。

江西紅軍1932年2月出動幾萬人去打贛州，沒想到贛州的守軍破釜沉舟，死守贛州。彭德懷當時是怎麼打的？沒有炮，城牆轟不開，就挖地道。送了兩棺材的黑色火藥，運到贛州城牆底下。沒想到贛州守軍僱了一群瞎子，天天趴在地上聽動靜，紅軍一挖地道，人家早就摸準了地道的方位。彭德懷把炸藥送進去，讓突擊隊埋伏在城牆底下，炸開了城門就往裏衝。沒想到紅軍當時戰術水平太低，攻城技術也不懂。第一，那炸藥不是TNT，是做爆竹的黑色火藥，爆炸能力有限；第二，爆破的角度也算不準，轟隆一聲巨響，城牆炸開了，爆破的方向反了，把紅軍的突擊隊員埋在城牆底下。他們再往裏衝，人家早就在缺口那裏等好了，一個反擊就被打了出來。贛州打了兩個月也打不下來，中央只得下令撤退。結果毛澤東帶領部隊去打福建漳州，取得了勝利，繳獲了一百萬大洋的戰利品。這些政治局委員們覺得讓毛看了笑話。

另外一條，就是共產國際要按斯大林的指示，在江西蘇區實現蘇維埃化，全部照搬蘇聯的體制。一看毛澤東在江西還給富農分田，允許富農經商，說這是「富農路線」。毛澤東被扣上「逃跑主義」和「富農路線」兩頂帽子，政治局委員們就認定，無論如何不讓毛再幹下去了。

「票比正確更重要」

1932年10月，當時的蘇區中央局（周恩來任書記）在江西寧都縣小源村開了五天會，叫「反傾向鬥爭」。在這次會議上毛澤東成為絕對的少數。毛當時恨恨地說：這些欽差大臣，張嘴共產國際的指示，閉嘴斯大林的指



江西寧都會議舊址，小源村傍的山翁祠堂

示，誰相信我的土玩意叫「毛澤東思想」，那叫做山溝裏的共產主義。這次會議，中央政治局委員集體決定罷

免毛澤東，毛澤東最重要的職務——紅軍總政委，被周恩來接替，毛澤東被剝奪了紅軍和作戰的指揮權，回到後方當一個有名無實的中華蘇維埃共和國主席。

這是毛澤東在歷史上第二次丟權。在當時的形勢下，他還有希望東山再起嗎？看來是不可能了。毛澤東氣得大病一場，回到長汀城裏山頂上的福音醫院休養所。用毛澤東自己的話說，叫「鬼都不上門」。只有少數井岡山的戰友，悄悄地去探望他。毛澤東流著眼淚說：看來我們井岡山的同志不行了，只好慢慢忍耐了。林彪見毛澤東這麼淒慘，後來給毛澤東總結了兩句話：團結比正確重要，票比正確更重要。

林彪可謂「旁觀者清」。毛再有才能，如果在政治局和中央委員會得不到多數票，就一事無成。所以毛澤東經常說：真理開始往往掌握在少數人手裏。如何將少數人掌握的真理為大多數人所接受，是一門高超的政治藝術。毛不但要有才能，還要善於團結



寧都會議後毛澤東養病的
福建長汀福音醫院休養所

多數，這就不能由著性子來，而要學會忍耐，讓大家逐漸接受他的思想和見解。此後，毛澤東韜光養晦，等待東山再起的時機。

毛澤東的正確路線在江西蘇區遭到「左傾」路線的排斥打擊，為後來中央蘇區的失敗埋下了根源。

「洋顧問」李德讓毛澤東吃閉門羹

由於上海嚴重的白色恐怖，1932年12月底，共產國際批准臨時中央政治局全部遷入江西蘇區。1933年1月，臨時中央的張聞天、博古來到瑞金。他們不是來避難的，而是要行使領導權，將蘇區中央局周恩來等人的權力轉到他們手中，在蘇區全面推行共產國際的「進攻路線」，並將江西蘇區全面的「蘇維埃化」。由於他們打著共產國際的旗號，周恩來只得把黨權交給了博古。一個27歲的留學生，連中央委員都不是，也沒有任何武裝鬥爭的經驗，居然當上了中共中央的第一把手，這就是共產國際控制中國革命造成的怪現象。

1933年9月，蘇區又來了個洋顧問李德，博古說這

是共產國際派來的軍事顧問。李德是什麼人？他是德國人，蘇聯紅軍的情報官員，受蘇聯情報機關的派遣在大連從事情報收集工作，1932年被日本諜報機關破獲了，李德就逃到了上海。當時博古正好要去蘇區，一看來了個蘇聯紅軍軍官，還是搞軍事的，就說



李德

太好了，你到蘇區就給我們當軍事顧問。結果李德到了蘇區，博古決定李德當紅軍的顧問。周恩來也沒有和共產國際核實，就把軍隊的指揮權交給了李德。因此到了1934年初，江西蘇區的紅軍領導形成了三駕馬車，就是博古、周恩來和李德。

李德剛一到瑞金的時候，神氣十足，當時給了他新蓋了住處，叫「獨立房子」；給他一個連的警衛；一出門就是高頭大馬，生活上也是給予特殊照顧。當時江西的老百姓都很興奮，聽說蘇聯紅軍派人來了，中國革命一定就能實現了，中國以後都要變成紅色的江山了。

毛澤東起初希望得到李德的理解。他主動到李德住處來過兩次。第一次毛澤東直奔主題，他介紹了紅軍創建、

發展的歷史過程和自己的戰術觀點。當毛澤東說到「敵進我退、敵駐我擾、敵疲我打、敵退我追」作戰方針時，李德很不耐煩地打斷毛說：你還是堅持你那老一套，看來我們分歧很大。我還有事，今天是不是先談到這裏，以後有機會再說。毛澤東無可奈何，只好站起來告辭。李德也不送客，毛澤東走後，李德指著地下的痰漬和煙頭，忿忿地說：地地道道的土包子，這就是游擊習氣。

幾天後，毛澤東又來拜訪。李德、博古、周恩來正在開會。李德說：毛澤東又來販賣他那老一套，我沒有時間，也沒有興趣。博古對翻譯說：你告訴毛澤東，我們的會還要開很長時間，請他先回去吧。毛什麼話也沒說，站起來就往外走。毛澤東的自尊心很強，李德的傲慢嚴重地刺激和傷害了毛澤東。以後，他再未主動登門。

蔣介石的「三分軍事七分政治」策略

1933年5月蔣介石到了南昌，決心要徹底地消滅江西蘇區和紅軍。蔣介石調集了五十多萬的軍隊，準備對